



木棉往事

若要说说我的童年记忆，那一树木棉花是必不可少的。

小时候的我曾随父母南下，从辽阔的湘北平原来到了位于珠江三角洲的这座大都市，父母在一个老旧小区内租了一套房，便是我们当时的“家”。

对于我这个从小习惯在旷野平原上“野”的孩子来说，新家无疑是狭小、压抑的。我也很不适应广东的天气，陌生的环境如大山压在我的头上一般，我快透不过气来，一心只想逃离。

父母因为工作整天不在家，我便总喜欢从家中偷偷溜出来，探索外面的世界。

穿过狭长的小巷，忍受着两旁居民楼的炒菜声、交谈声、孩子的哭闹声乒乓兵乓地涌入耳中，我好一阵小跑，不知不觉便来到一片宽阔的广场，广场中央种着一棵高大而古老的木棉树。

微风拂过，木棉树轻轻摇曳身姿，似乎在跟我打招呼。我顿时安静下来，走到树下坐下，静静地仰望着那一树火红的花朵，感受这棵树好大啊，似乎可以庇护我的整个世界。从此，这一方天地就成了我专属的“领地”，似乎在这座城市里，我只和这棵木棉树最为亲近。

我每天都会来树下玩。有一天，我正在树下发呆，突然，一朵木棉花从枝头落下，砸在我的头上。

我惊讶地捡起来，开始数花瓣，一瓣、两瓣……还没数完五瓣，又有一朵落了下来。很快，我发现那些高不可攀的花朵都在一朵朵往下落，不禁欢乐地一边捡花一边哼起小曲来。

一道身影挡在我的“拾花之路”上，抬头一看，是一个和我年纪相仿的孩子。他也在捡拾花朵。他告诉我，这木棉花不仅可以看，还可以用来吃哩。我好奇起来，急忙追问：“这花怎么吃？”

他说，木棉花煲汤可香了，他妈告诉他，夏天喝上一碗木棉花汤，还能解暑。

听罢，我更加积极地去捡拾木棉花了。当我们同时去抢一朵刚掉下来的花朵时，我和他一起哈哈大笑起来，我们似乎成了并肩作战的“战友”。我知道了他的名字，叫阿飞。

那晚，母亲看着堆满一桌子的木棉花，哭笑不得，她说：“我不会做木棉花汤。”我不依不饶地哭着、闹着，硬是要喝。母亲只好去请教一个本地的朋友，终于煲出了一煲木棉花汤。我立刻喝了一大口，却发现并没有预想中那么好喝，甚至还有一些淡淡的苦涩味道。我失望地放下碗，默默地早早上床睡觉去了。

但第二天，我又跑到那棵木棉花树下找“战友”。我告诉他我喝了木棉花汤，并没有告诉他我觉得木棉花汤不好喝。我们只是兴

高采烈地聊了很多事情。他告诉我，他的父母也是前两年从湖南那边到广州来务工的。他也喜欢这棵木棉树，特别是春天开花的时候，他最喜欢静静地在树下看这一树木棉花盛开的样子。聊着聊着，我们竟在树下睡着了。直到母亲来找我们，我们才恋恋不舍地各自回家。

几年后，由于父母工作调动，我又回到湘北老家。因为走得匆忙，我与阿飞也断了联系。

转眼我就读大学了，不久前，父亲突然问我，是否还记得广州那个小区门口那棵木棉树？我猛然便想起了阿飞，想起那些树下欢乐的日子。我对父亲说，我想回去看看，父亲同意了。

我选择了当年跟着父母一起到广州时坐的那趟火车，独自上路，想要重温过去的时光。但当我回到了儿时那个暂时为“家”的地方，却发现这里早已没有了往日的模样，破旧的小区已翻新重建，高楼遮住了我的视线，我甚至找不到当年那棵木棉树所在的地方。经过一番寻找与打听，我竟然找到了儿时的玩伴阿飞，他和父母还住在这个小区。见到我，阿飞非常高兴，我让他带我去见一见当年那棵木棉树，他笑着说：“你还是忘不了老朋友啊！”

但当他带着我穿过几幢高楼，终于来到一棵木棉树下时，我却有

了愕然——眼前真的是我小时候那棵大树吗？当年，我觉得它是如此高大，几乎就是我的全世界，现在的它依旧挺拔，但只不过是被围在一圈水泥围栏中的小公园里的一棵普通的树而已。

我忽然明白，是我长大了，我的世界也变得更大了。令人遗憾的是，当年那种可以单纯欣赏一棵

树的快乐与美好的感觉竟也离我越来越远了。

当我告别阿飞，打车离开的时候，天空中洒下了几滴雨，斜斜地落在了车窗上。我从后视镜偷偷望去，阿飞仍站在树下，静静地目送我离开，那一树的木棉花和他一起，变得越来越小……车子拐了一个弯后，他们便都不见了。



木棉 资料图片

书海拾金

向生而行

□ 杨雨藤 华南师范大学附属中学高一(12)班

读《我曾是一名饲养员：流浪东北的日与夜》有感

“五一”假期我并未出游，每天待在家里与堆积如山的作业斗争。休息时间冲浪，偶然读到一篇题为《饲养员的前半生》的帖子，点进去后，我立即被它平淡又真实的叙述深深吸引。

看完那篇帖子后，我仍觉得不尽兴，于是从网上找到了作者出版的作品集《我曾是一名饲养员：流浪东北的日与夜》来读。读罢，感慨万千。

这是一本非虚构文集，内容根据作者的亲身经历改编，以第一人称讲述了主人公“陈”在东北流浪的故事。“陈”是一个无业游民，为了生计，

他跟着要猴人卖过艺、在卡车马戏团试过狮子、在动物园里养过猴子，迫不得已还要过饭、睡过废楼……求生过程中，他深入社会最底层，与野兽为伴，在东北的寒夜中奋力挣扎。

书中每一个故事都是对残酷现实的绝望宣泄，而宣泄之后是无奈的慨叹和继续寻找曙光的默然前行。

这本书给我的第一印象无疑是压抑的。当我将自己置入主人公所面临的情境时，我感受到了深深的绝望。

在三线的小城镇里，一个人身无分文、居无定所，能接触到的大多数人都是和自己一样沦落天涯。

人们为了极少的资源，哪怕是三无动

切去活时，我感受到的是原始、野性而令人震撼的生的力量。

那是四肢残废、内脏破损却依旧拼命进食的“钢铁鼠”的力量；是出身贫寒、受到家暴却依然努力学习的小镇姑娘的力量；是在生死线上挣扎却奇迹般幸存的土狗老白的力量；当然也是身处困境却从不自弃的主人公“陈”的力量。

“陈”曾是一个普通人，他现在的样子，就是一个普通人遭遇了不幸的样子，就是一个普通人寻找希望的样子。而我们也只是普通人，“陈”现在的样子，或许就是我们遭遇了不幸的样子，就是我们寻觅希

望的样子。我们未必有成为人上人的那天，但我们很可能会有成为“陈”的那天，当那一天来临时，我们穷困潦倒、衣衫褴褛，我们在街头漫无目的地流浪、游荡。倘若那时，我们仍不放弃生的希望，那么即使一无所有，我们也一样战胜了命运。

正如书中所写的那样，“向生而行，是每只野兽的本能”。作者通过对十五个围绕人与动物的生命故事的叙述，写尽了平凡世界的残酷与温情。每个故事的结局都有遗憾，但也从不拒绝传递温暖，哪怕只是一点火星。汪曾祺曾说，写作是“为人间送小温”，大抵如此。

还好有你

□ 李沛园 广州市第二中学初三(12)班

走到画室旁的小溪边寻找绘画的灵感。阳光调配着春天的颜色，我坐下，调整好画板，拿起铅笔。“先别动笔，闭上眼睛感受一下春光！”你拍我的肩。我闭上眼，温暖的阳光洒在脸上，春风吹拂，蝉鸣阵阵……我真的感受到了美好，心情一下放松下来。你的方法果然管用，我用力均匀地行笔，一下子，图画的线条平稳了不少，云彩似乎在天上飞快地跑动，我的笔触灵动起来，运用丰富的色彩表现出了大自然的美好。而你一直在旁边陪伴着我，时不时提出修改建议。再稍加修饰，一幅令人满意、完美的作品跃然纸上。

我按时提交了作品，成绩不错。我感激于曾经有你——我这位画室里的挚友，你给了我如此大的帮助与启发。你把我拉出困境，有了欣赏自然的动力，让我学会在美景中成就更好的作品。

上了初三后，我已无暇顾及兴趣爱好，很久没有再去画室，但每当我面临各种困难时，总会想起你说过的话“感受世界的美”，便总能看到暖阳染红了天空，树叶闪着金光，河中有星星点点……我的心便会平静下来。

感谢曾经遇见你，感谢美好的自然，感谢这个世界。

(指导教师 郝军凯)

征稿

“校园达人”版现面向广大学生征稿。

稿件要求作者为在校学生，内容、体裁不限，每篇不超过2000字。

来稿请投邮箱：ycwbqc@sina.com，邮件请注明“校园达人”字样，内文中务必留下作者所在院校等详细信息。

晚晚好彩·体彩 A8

体彩助力潮汕少儿围棋擂台赛

近日，由汕头市体育彩票管理中心、潮州市体育彩票管理中心冠名支持的中国体育彩票·潮汕第十一届少儿围棋擂台赛在潮州开枰，比赛吸引了潮汕地区共18名选手齐聚擂台展开角逐。

潮汕少儿围棋擂台赛是粤东地区的传统大赛之一，历届赛事均吸引了来自汕头、潮州、揭阳等众多优秀青少年棋手参与其中。比赛规定两地各组派9名选手参赛。汕头围棋协会派出的9名选手，其中除了幼儿选手外，其余8名选手均为业余5段选手，均在各省市比赛中获得过优异成绩。

比赛现场，小棋手们神情专注，运筹帷幄，手持黑白棋子在棋盘上布局，展开无声的较量。

此次围棋擂台赛的举办不仅营造了传承围棋传统文化的氛围，也有利于挖掘潮汕地区的优秀围棋选手，推动潮汕地区的围棋整体水平提升。比赛现场设置有公益体彩宣传区，向群众

展示体彩品牌形象，彰显体彩公益属性。将体育赛事、公益宣传与地方文化紧密结合，展现了体彩作为国家公益彩票的社会责任和时代担当。

多年来，汕头体彩始终坚守公益初心，以发展公益事业为己任，用实际行动践行社会责任，推动群众体育活动发展，为广大选手和群众提供一个展现自我、挑战自我的平台。

(文/图 胡彦 粤体彩)



潮汕少儿围棋擂台赛比赛现场

河源体彩走进乡村学校

文/图 羊城晚报记者 胡彦 通讯员 粤体彩 插图/采采

“那个好像是羽毛球拍？”
“应该是，还有乒乓球和跳绳呢。”

“以后体育课是不是有乒乓球打了？”

4月，在广东河源的几所乡村小学里，孩子们看着装满体育器材的篮子，充满欣喜与期待。

记者从广东体彩中心获悉，4月底，河源体彩“公益体彩 快乐操场”活动走进蓝塘镇建联小学、江东新区古竹中小学和龙川县紫市镇中心小学，为师生们送去篮球架、乒乓球台、单双杠、羽毛球拍、乒乓球拍、足球等体育器材和设施。

当天，捐赠仪式在同学们的期待中拉开帷幕。少先队员代表们为嘉宾一一佩戴上鲜艳的红领巾。蓝塘中心小学党委书记胡彦告诉记者，今年4月，河源体彩“公益体彩 快乐操场”活动走进蓝塘镇建联小学、江东新区古竹中小学和龙川县紫市镇中心小学，为师生们送去篮球架、乒乓球台、单双杠、羽毛球拍、乒乓球拍、足球等体育器材和设施。

鼓励同学们要努力学习，用实际行动回报社会，为祖国的未来贡献自己的力量。随后，嘉宾们将捐赠的器材交到同学们手上，传递关爱与期望。

河源市体育彩票管理中心相关负责人表示，河源体彩将持续高质量助推体育、教育公益事业发展，承担社会公益责任，继续守护孩子们们的体育梦想，让更多的孩子在体育运动中享受到快乐，感受着社会大家庭的幸福和温暖。

“公益体彩 快乐操场”是国家体育总局体育彩票管理中心于2012年发起



的“微光行动”公益活动之一，旨在为经济欠发达地区缺乏体育器材中小学校送去体育器材及课程，改善孩子们的体育锻炼条件，促进孩子们的健康成长。截至2023年年底，全国体彩机构已投入7532万元，共帮扶4162所学校。河源体彩表示，未来将继续传递公益力量，陪伴和关注青少年健康成长，助力学子圆梦启航。

小号回暖

连号淡出

——析体彩玩法走势

大乐透：前区：小号回

暖，大小比关注3:2防4:

1。和值下降，关注70—95之间。奇数热出，关注奇偶比3:2防4:1。012路关注2:2:1。连号淡出，关注散号。后区首防双小、双偶组合，次防双大、双偶组合。

7星彩：217—306—489—104—573—357+2、8、12。

排列3：精选号码三注：364、520、261。

排列5：精选号码三注：36413、52001、26140。

(兴运)

投注金额：496882元

本期全国销售金额：16486664元

296762787.98元奖金滚入下期一等奖。

本期兑奖截止日为2024年7月11日，逾期作弃奖处理。

本期总销量：37311762元(未计深圳市)；

奖池资金累计金额：2170866334元滚入下期一等奖；

兑奖日期：自开奖之日起60个自然日内。

本期销售总额：37311762元(未计深圳市)；

奖池资金累计金额：2170866334元滚入下期一等奖；

兑奖日期：自开奖之日起60个自然日内。

投注金额：496882元

本期全国销售金额：16486664元

296762787.98元奖金滚入下期一等奖。

本期兑奖截止日为2024年7月11日，逾期作弃奖处理。

本期总销量：37311762元(未计深圳市)；

奖池资金累计金额：2170866334元滚入下期一等奖；

兑奖日期：自开奖之日起60个自然日内。

投注金额：496882元

本期全国销售金额：16486664元

296762787.98元奖金滚入下期一等奖。

本期兑奖截止日为2024年7月11日，逾期作弃奖处理。

本期总销量：37311762元(未计深圳市)；

奖池资金累计金额：2170866334元滚入下期一等奖；

兑奖日期：自开奖之日起60个自然日内。

投注金额：496882元

本期全国销售金额：16486664元

296762787.98元奖金滚入下期一等奖。

本期兑奖截止日为2024年7月11日，逾期作弃奖处理。

本期总销量：37311762元(未计深圳市)；

奖池资金累计金额：2170866334元滚入下期一等奖；

兑奖日期：自开奖之日起60个自然日内。